

聚焦 深中通道 之產業篇

從深圳市海明潤公司的辦公室往西眺望，備受矚目的深中通道正在緊張有序地進行鋼橋面鋪裝等工作。幾個月後，這條全長24公里的「巨龍」將順利通車，期待已久的深中「牽手」變成現實。接受香港文匯報記者採訪的多個企業表示，深中通道通車後，兩地互聯互通將大大提高生產要素流通速度，進一步放大成本低、效率高、速度快、環境優、基礎好等優點，令到企業家有信心在深、中兩地合理布局產業鏈，創造最優價值，提升產業鏈的全球話語權。

◆香港文匯報記者 毛麗娟 深圳報道



◆最浪漫的「風箏」西人工島。香港文匯報廣東傳真



◆深中通道通車後，兩地互聯互通將大大提高生產要素流通速度。圖為深中通道伶仃洋大橋。香港文匯報記者帥誠 攝

「深圳總部+中山基地」布局逐漸清晰 企業：「半小時工作生活圈」可期

「深中牽手」更進一步 多家深企落子中山

▶深圳新益昌科技股份有限公司2022年產業布局動作頻頻，新研發中心日前落戶深圳寶安區科創中心。圖為新益昌公司產品。網上圖片



◀2018年進駐中山翠亨新區的新益昌不斷加快「西進」步伐，目前已將90%的生產線落在翠亨新區。圖為新益昌位於中山翠亨新區的車間。網上圖片

深中通道東起深圳市寶安區鶴洲立交，西至中山市橫門樞紐。「從我們辦公室開車到鶴洲立交只要五分鐘，上深中通道後，半小時就可到我們在中山的工廠。」深圳海明潤超硬材料股份有限公司管理層董健的語氣中滿是喜悅。

這家立志成為「全球領先超硬材料綜合服務商」的企業2017年將目光投向了中山，2022年企業產品銷售額2個億（人民幣，下同），產品銷往25個國家，預計2023年銷售額3個億，未來幾年每年能保持30%至50%左右的增長。

「先行一步」建立製造基地

「深中通道動工以後，中山市政府的招商引資力度很大，我們公司本就計劃擇機在東莞、中山或是惠州建立製造基地，一看未來從深圳到中山只要半個小時，所以果斷選擇了去中山建廠。」董健透露，當時中山有很多優惠政策吸引深圳先進製造業「外遷」或落地，政府部門專門成立了服務組織，上門服務企業落地。

海明潤公司就是在那個時候看好了位於中山火炬開發區的一塊地，佔地面積50畝，土地價格較深圳這邊的工業區低三四倍。「這塊地被我們打造成了海明潤中山工業園，一期1.4萬平，員工260人，滿線生產的話，一年有4至5億的產值。」董健介紹，隨著未來市場需求的擴大，公司產能必定能再上一個台階，屆時公司將提前完成該工業園二期、三期的建設，整個

工業園滿負荷投產後，園區年產能規劃可以達到20個億。

「快而智能」拓展客戶市場

除了「先行一步」的企業，深圳亦有不少企業在謀劃抓住深中通道開通帶來的機遇。PCB線路板是全球電子產品之母，成立於2013年的深圳捷多邦科技總經理劉治華告訴香港文匯報記者，公司是全球超過75萬客戶首選的PCBA快樣服務商，主要為客戶提供智能方案設計、PCB製造加工、SMT加工、產品調試一站式服務，能夠滿足客戶從下單訂製到終端交付最快12小時的需求。

「快而智能，這就是我們的核心競爭力，我們希望把這種能力複製到中山。」劉治華表示，深中通道可以大大縮短兩地之間的運輸時間，提高物流效率。對於依賴快速物流的企業來說，這無疑將大大提升其運營效率和市場反應速度。「而更快地將產品送達客戶手中，提升客戶滿意度，也是公司一直追求的目標。」劉治華說。

他透露，為了更好地拓展中山和珠江西岸的市場和客戶，公司擬根據中山當地的政策支持和產業環境，考慮在中山或者珠江西岸建立新的製造基地，以更好地服務於珠三角區域和全球的客戶。

「兩翼齊飛」生產研發齊抓

市場資源配置的力量，是推動深中產業協同發展最有力的手段。深圳新益昌科技股份有限公司

有限公司（下稱「新益昌」）2022年產業布局動作頻頻，新研發中心日前落戶深圳寶安區科創中心；跨越伶仃洋，在對岸的中山東部，新益昌位於翠亨新區超過7萬平方米的產業園已竣工投產，近15萬平方米的新益昌高端智能裝備製造基地項目即將動工。

新益昌是深中產業聯動的先行者。自2018年進駐中山翠亨新區以來，在深圳面臨空間之困的新益昌不斷加快「西進」步伐，目前已將90%的生產線落在翠亨新區。2022年，新益昌作了一個重要決定：把全部生產線落戶在中山翠亨新區，「深圳總部+中山基地」的布局逐漸清晰。

「新益昌選擇翠亨新區、扎根翠亨新區，看重的是翠亨新區的區位特點、資源優勢和投資環境。」談及新益昌在翠亨新區的布局，新益昌總經理宋昌寧特別提到了翠亨新區的區位優勢。深中通道開通後，借助深中兩地各自的優勢，新益昌將逐步在兩地形成研發與生產的「兩翼齊飛」發展格局。



◆新益昌位於翠亨新區的超過7萬平方米的產業園已竣工投產。香港文匯報深圳傳真

中山「改」出新用地 支持企業增資擴產

據香港文匯報記者了解，今年5月，深圳、中山兩市在持續推進「六個一體化」、共促珠江口東西兩岸一體化高質量發展等方面達成共識。在破解產業空間嚴重不足的難題上，中山加快低效工業園改造升級、建設十大主題產業園，重點對接深圳「20+8」產業集羣，從「項目等地」到「地等項目」，重塑高質量發展產業空間。截至今年6月下旬，中山通過「工改」拆除整理了超過兩萬畝的低效工業用地，騰挪安置企業610家，預計推動新增投資約750億元。

為進一步建立健全以產業協作為重點的合作共贏長效機制，中山依託翠亨新區，規劃總面積66平方公里土地，與深圳共建深中經濟合作區。深中合作明確建設寶安九圍國際總部區和翠亨深中合作產業園，兩地今年6月28日還首次以官方名義確認建立聯合招商長效機制。

同時，中山正着力推進高速公路、軌道交通、公共交通、水上交通等基礎設施銜接轉換能力建設，打造珠江口西岸高效、便捷、順暢的綜合交通樞紐體系，構建「四縱五橫」高速公路網，實現60分鐘通達灣區相鄰城市。加快暢通城市內部「大動脈」和「毛細血管」，中心城區與外圍鎮街、各鎮街與深中通道30分鐘通達；各鎮街中心區與鄰近高速公路出入口間15分鐘通達。

產業合作重在強「鏈」補「鏈」

專家解讀

「深圳+中山」的合作是發生在珠三角內部的產業鏈變革。在中國（深圳）綜合開發研究院港澳及區域發展研究所副所長謝來風看來，深中合作一方面落實今年三月廣東省委印發的《關於推動產業有序轉移促進區域協調發展的若干措施》的戰略部署，另一方面是因為深圳產業本身有極強的向外拓展轉移的動力，而中山又恰好需要通過承接深圳的產業轉移來提升本地產業的能級與規模。

謝來風認為，深中產業合作具備三方面優勢，其一是區位優勢，深圳與中山是分居於珠江口東西兩岸的城市，二者均處於廣東省打造珠江口100公里「黃金內灣」的區域，深中通道開通後，兩個城市的物理距離更近了，要素資源的集聚能力會更強；其次是交通優勢，深中通道會將深圳寶安國際機場、深圳的港口碼頭與中山翠亨新區等開發區連接起來，兩地的要素流動更加便利，無論是對內還是通往國際，交通優勢都將更加明顯；第三是產業優勢，深圳近年全力打造「20+8」產業集羣，多個產業集羣入選國家戰略新興產業集羣發展工程，而中山在信息技術、生物醫藥領域也積累了一定的基礎，二者合作可以做大做強先進製造業集羣。

軟環境一體化建設也將加速

對於深中產業合作特點，謝來風表示，「這並不是深圳產業完全轉移到中山，而是二者共同拓展增量、補『鏈』強『鏈』的趨勢；此外，深圳的科技创新亦能賦能中山的製造業，作為全國的科技创新中心，深圳研發能力強，對於提升中山產業腹地的競爭力極有幫助，有助增強深中兩地產業鏈在全局的話語權。」

去年，廣東省委深改委部署中山市建設「廣東省珠江口東西兩岸融合互動發展改革創新實驗區」（以下簡稱「實驗區」），要求中山市「推進營商環境、產業、交通、創新、公共服務、規劃等一體化」為重點，加快推動珠江口東西兩岸融合互動發展。謝來風稱，「相信不久的將來，深中兩地軟環境的一體化建設也將加速，這對吸引高質量企業和人才都是非常關鍵的，有助於這些企業與人才在深中兩地互聯互通。」

兩地協同 掘金百億「進口替代」市場

特稿

普通人看到的是「深中半小時生活圈」變成現實，企業家看到的，則是企業成本的管控更加科學、人才互動更加頻密、研發與生產的合作更加絲滑、更及時了解珠江西岸客戶的需求。

僅一線產業員工來說，深圳和中山的用工成本差異是20%至40%，核心技術人員的成本差異更是成倍級的。深圳市海明潤公司高管董健告訴香港文匯報記者，以往核心技術人員不願常駐中山，因為無法兼顧工作與家庭，未來深中通道開通，核心技術人員也可以往返深中上班，有助大大提升布局在中山的製造業部門的生產效率，快速處置一線生產中面臨的難題和新問題。

他透露，公司將用好深中兩地優勢，積

極響應市場新需求、新變化，靈活調整產能布局，開闢新的增長賽道。

據董健介紹，公司生產的金剛石複合片被廣泛用於能源開採及難加工材料的機械加工等領域，可以說是工業母機的重要組成部分，以往這類超硬複合材料以進口為主，而近年來，公司也有了超硬複合材料研發、生產的技術，未來勢必在「進口替代」中分得一杯羹。他判斷，金剛石複合片「進口替代」市場的空間在百億量級。

通道連通產業鏈合作

作為全球電子智能硬件製造平台，深圳捷多邦科技在全球有75萬家客戶，出口主要集中在歐美、日本等國家和地區。公司總經理劉治華告訴香港文匯報記者，「平時我們根據不同的物流需求選擇不同的出

口港口，一般來說DHL走香港，FedEX（聯邦快遞）走廣州。深中通道的開通對公司的業務布局會有一定影響，我們未來會增加對珠江西岸城市和港澳地區的開拓和服務。」

「相信深圳和中山之間不僅是一條交通走廊，更是一條產業合作走廊。」劉治華期待與更多中山企業保持上下游產業鏈的緊密合作，實現資源共享、優勢互補，也期待更多的配套企業到中山發展，進一步帶動中山製造業的發展。

模具被譽為「工業之母」，是製造業生產的基礎裝備。生產精密組件、精密模具的企業鴻利達2014年將新廠區落戶在中山翠亨新區。該公司行政總裁蔡俊傑表示，中山是製造業大市，這為鴻利達提供了廣闊的客戶源，鴻利達的創新技術與中山製造結合，不斷推出新產品。